

视野

文史一叶

一张迟到的烈士证明书

□何莉

1985年，一张泛黄的《烈士证明书》几经辗转送到烈士妻子魏俊淑手中。此时，距离夫妻分别已经过去整整53年，至此多年尘封的往事才得以展现。

历史的年轮回到1932年冬的一天深夜，四川省涪陵县罗家庙村一片寂静，一位年轻人乘着夜色，轻声敲开了村东头的一间房门。他就是年轻的共产党员杨克明。这也是他离家后仅有的几次冒险回家。而更让妻子魏俊淑没有想到的是，丈夫此次回家竟然又是为了道别。

5年前，在亲友的撮合下，魏俊淑与同村的杨克明成婚。魏俊淑不识字，杨克明是村里少有的文化人。只是这个文化人总是干着危险的事情。在魏俊淑的记忆中，捉拿丈夫的通缉令经常出现在远近的村庄。从丈夫的只言片语中魏俊淑渐渐明白了丈夫的一切冒险，都是为了贫苦百姓能够过上好日子。她也逐渐认同了丈夫口中的共产党，并在丈夫的指引下，开始读书识字，之后也加入了中国共产党。

1932年那个冬夜，回到家中的杨克明仅仅告诉妻子，自己要去更远的地方工作，去定是凶多吉少，但是，他已经把生命交给了党，一定能做到鞠躬尽瘁，死而后已。

杨克明离家时，魏俊淑25岁。结婚以来夫妻俩聚少离多，秘密返家、匆匆离别，成了这对革命夫妻相处的常态。对于杨克明来说，岁月是未知的艰险；而对于魏俊淑来讲，岁月则是无尽的思念与等待。在之后的几十年，陪伴妻子的只有丈夫用过的一只普通木制书箱，这书箱见证了老人从青春年华到满头白发……

1949年10月1日，中华人民共和国成立。夫妻离别17年后，他们期盼的胜利终于来了，但杨克明却迟迟未归。此后数十年间，魏俊淑苦苦找寻丈夫下落，但一直渺无音讯。

杨克明原名陶树臣，参加革命后，为避免家人受牵连而改名。1905年，他出生于涪陵县云集乡（现属长寿区）一个农民家庭，读中学时受“五四”运动影响，积极参加反帝反封建革命活动。1926年入党后，一直按照党组织安排在川东地区发动群众，开展武装斗争。1932年底，红四方面军进入川北，杨克明和川东游击军领导人王维舟紧密合作，迅速扩大川东游击军，配合红军作战。

1933年10月，川东游击军改编为中国工农红军第三十三军，王维舟任军长，杨克明任政委。1935年4月，率部参加长征，到达陕北；1936年1月，红三十三军

和红五军团合编为红五军，董振堂任军长，杨克明任政治部主任。10月底，奉命西渡黄河，转战于河西走廊；1937年1月，在高台战役中，杨克明带领红五军主力，与超过自己人数六七倍的敌人浴血奋战，终寡不敌众，壮烈牺牲，年仅32岁。

1983年秋，杨克明昔日战友、原红三十三军九十九师师长、时任四川省政协副主席王波专程到高台祭拜英雄时意外获悉：杨克明牺牲后，一直没找到其亲属，令人扼腕叹息。经多方努力，最终在四川长寿县（现归重庆）找到一个叫陶树臣的人与杨克明经历极为相似，最终经过确认，陶树臣就是杨克明。四川有关部门顺着这条线索继续查询，最终，在贵州找到了杨克明烈士已经50多岁的儿子陶森林和苦盼丈夫50余年的魏俊淑。1985年8月，在苦苦等待了53年之后，78岁的魏俊淑带着儿子儿媳和孙子来到了丈夫战斗牺牲的地方——高台烈士陵园杨克明纪念馆。魏俊淑凝视着亲人的墓碑，半个世纪的思念和辛酸从心头流过。

1年后，1986年9月魏俊淑在家悄然离世。临终前，老人将丈夫唯一的遗物——寄托了自己无限思念的那只书箱，捐赠给中国工农红军西路军纪念馆。

绿水青山

拾梦红池坝

□余明芳

红池坝不止是风景，还是深深藏于心海的，月华下的水晶婚房。红池坝的母亲，是遥远的海子。天子城的父亲，是犀利的峰峦。红池坝上，山与海，手牵手。

夏日里，红池坝突然涨起花草树木的七彩波浪，吹着绿色的风，飘着瀑布的云，淌着澄清的水。漫漫长长的冬天，也许在十月登场，风骤霜重，柴火吊锅，万物静默。

红池坝有着双重的容颜，双重的生性，一半在云端徜徉，一半在烟火撒欢。

一万个人眼里有一万个红池坝，同一个人心中会有不同的红池坝模样。看了红池坝这么多年，还是更喜欢她安静的样子。

大哥年少时穿着草鞋，从羊桥坝一直走，穿林越坎，经田家坝、涂家坝、黑草坝、葱子坝，从太阳没有睁开一直走到星星合眼，在豺哭熊嚎声中，去红池坝搭露天草棚、铺草床。开荒种洋芋、甘蓝，建农场，刀耕火种、布衣素食。

经历原始的洗礼，始终自强不息。

红池坝被吵醒了。雷出通车的火路，绵羊与山羊在同一块草地繁衍；耕牛与奶牛，在同一面山坡对视。牧羊人，淹没在粉黛乱子草、黄色鸢尾的草海里。有的人，山道路远，种牧草、蔬菜和中草药；养蜜蜂、猪牛羊和鸡鸭鹅。

红池坝有过一所学校，课堂从春天连着秋天。孩子们的心灵，乘着苍鹰的翅膀，飞到遥远的远方。这里住满了杜鹃、百合、芍药与紫雾一样的马鞭草。还有雪花、冰凌与雾淞，松鼠与夜莺旁听。红池坝的梅花鹿，有一双精灵的眼睛；红池坝的归来客，有一种洗净的心绪。

趁着正好有执念，请来红池坝，骑马劈柴摘菜。春天举行高山杜鹃的盛宴，秋天聆听彩叶林的交响，冬天雪水煮酒煮肉，将人生品透。还有我们这些草原的孩子，讲草原的故事，马背牛背上的往昔，笑脸上的高原红。每个人，来时是一株开花的树，去后都将成为一座静默的山，心中有一片花草树木的红池海，自己的沧海桑田。

这世间多少人，迷醉于红池坝的风景。多么希望，她永永远远，都是这个干净与美丽的样子。奔赴她的人，始于颜值，终于境界。坝上与坝下，双向奔赴，人与自然，形神合一。

翻过一山又一山，转过一弯又一弯，我们进入了酷暑外的清凉地，繁华后的静谧园、峻岭上的大草场。抖落风尘，放下行囊，忘记忧伤。

在花香药香里，什么都不做，只自由自在做一个白日梦，当一回诗人。也可以披着露珠，数萤火虫；亲吻大地，翻山越岭；翩翩起舞，致敬蓝天。

石头屋和木头房子，在森林和草丛中；帐篷与吊床，在白昼和夜晚之间。亲朋簇拥或只身孤勇，在没有红绿灯与叫卖声的街市里，不论丰收歉收，不论顺境逆境，将过往清空。清肺、抚心，劳身、好梦。

在红池坝的云海里，双向奔赴一场爱情、友情、亲情。“你来了吗？”“我在的。”守护诺言、本真、内心。好像什么都没变，却什么都变了。

念亲恩

回家吃饭

□刘晓东

“儿子，今天回家吃饭吗？我炖了你爱吃的排骨！”下班前，接到母亲打来的电话，询问的语气急促中还带着期待。我就答应了一下，答应了她。随后又打电话推掉了晚上的聚餐。

多年以前，我几乎天天回家吃饭。那时候母亲也不用像现在这样专门打电话。在她看来，孩子就像刚出窝的小鸟，飞得再高再远，总要回家吃饭的。所以无论我回到家有多晚，掀开锅盖，总能吃到热乎乎的饭菜。到了现在，打电话的确方便了，临时有什么事情也可以在电话里说，可是陪父母吃饭的次数却明显少了，也就难怪母亲会专门打电话问回不回家。

我想搞清楚是谁出了问题。年轻时，把干好工作的教诲牢牢记在心里，坚持事情不过夜，所以加班成了常态；偶尔有个需要在外吃饭，就会提前给父母打好招呼：“我明天不回来吃饭。”得到了他们的允许，我才能放心参加。一晃这么多年过去了，工作早已轻车熟路，一切都在按部就班地进行着。只是慢慢的，不回家吃饭也不再当回事，常常忘记了给家里打个电话说一声，反正家人们都可以为常。

母亲打来的电话，让我想起了一句话：把养自己的人养老，把自己养的人养大，这就是人生的意义和责任所在。当父母的时候会时时牵挂着儿女，可有时候儿女却会有意无意地忘却父母。我打电话给妻子，让她带着孩子一块去父母家吃饭。我知道，在父母眼里，没有什么比和孩子子们痛痛快快地吃饭更好的事了。

书香政协

捕捉自然之美

——读《寻蝶记》有感

□谭华祥

8月15日，生态环境部宣传教育司、中国作家协会社会联络部联合发布2023年度生态文学推荐书目，重庆作家、诗人、鲁迅文学奖获得者李元胜的《寻蝶记》入选。

早在20年前，笔者有幸认识李元胜。他2000年开始以自然物种为重点的独立田野考察，足迹遍及全国。已出版“昆虫之美”系列作品《精灵物语》、《雨林秘境》、《勤海寻虫记》，纪实文学《与万物同行——三位自然科学家的考察记》，李元胜博物旅行笔记《旷野的诗意》、《万物闪耀》等。可以说，他的作品，就是他热爱自然、探寻自然的足迹。

《寻蝶记》一书收录了武夷山、南岭、阴条岭、大娄山脉20多条观蝶线路，这些线路不仅仅是地理上的标记，更是作者与自然对话的桥梁。在这些线路中，作者以自然清新的文笔记述了自己的

每一次田野考察经历，讲述在不同情境中与蝴蝶的每一次偶遇。这些偶遇融入看似平常的一次次徒步之旅，大自然的意外与各种奇妙的寻蝶体验被作者娓娓道来。

阅读此书，笔者仿佛被一只无形的手牵引，穿越了武夷山的翠绿，南岭的幽深，阴条岭的神秘，以及大娄山脉的壮阔，是在探索蝴蝶之旅中，对自然美的深刻感悟和细腻捕捉。通过作者数十年的野外探索和数十万字的蝴蝶生态观察笔记，我们看到了自然界的复杂性和多样性，也得以一窥那些隐藏在山林深处的蝴蝶王国，感受它们独特的灵性之美。

书中穿插的300多张极具观赏性的蝴蝶照片，为读者提供了直观的视觉享受。这些照片不仅展示了蝴蝶在自然界中的真实状态，而且透露出蝴蝶在不同环境中的适应能力和生存智慧。这些照

片与作者的文字相得益彰，共同构建了一个立体、生动的蝴蝶世界。

对于自然爱好者和科普爱好者来说，书中不仅提供了丰富的蝴蝶知识，更提供了对自然美的深刻理解和感悟。作者的文字清新自然，读来让人仿佛置身于那些观蝶线路之中，与作者一同感受自然的魅力。本书也为喜爱徒步考察的自然爱好者提供了实用的帮助，无论是线路的选择还是观察的技巧，都能在这本书中找到宝贵的建议。

《寻蝶记》不仅仅是一本关于蝴蝶的生态观察笔记，更是一首关于自然与生命的诗。它让我们看到了自然界的美丽和神秘，也让我们意识到了人类与自然的紧密联系。在这个快节奏、高压力的现代社会中，该书为我们提供了一个回归自然、寻找内心平静的机会。阅读此书，不仅是一次蝴蝶的探索之旅，更是一次心灵的洗礼。



晨曦中的小安溪特大桥

唐明兵 摄

四时新

八月茼蒿

□仇士鹏

茼蒿(huán)蒿，一个很冷僻的词语，如果不是“八月茼蒿”的千古吟咏，单看茼蒿字，我甚至念不出它的读音。

朱熹曾解释：“茼蒿，即蒹葭也。”在本质上，蒹蒿是长穗的荻，即白居易笔下和枫叶一起瑟瑟的荻花；蒹蒿是长穗的芦蒿。蒹蒿长大后，就成了茼蒿。

不过，虽然芦和茼蒿习性、物种都不同，但外貌就像双胞胎一样，让外行人难以区分，所以渐渐地，茼蒿也泛指芦蒿。清代李斗写道：“柳荷千顷，茼蒿生之”，这指代的就是傍水而居的芦蒿。《古代汉语词典》也解释茼蒿为芦蒿植物。可能，比起荻花，芦蒿终究更为人熟知，在河边迎风一晃，就摇动了五千年的乡愁，唤醒了在水一方的童年。

芦蒿是盖房子的好材料，既能防风，又能保温。《茅屋为秋风所破歌》中的茅屋就是用芦蒿、稻草等盖成的，房梁装上去后，瓦片下压着的正是一把把扎好的芦蒿。远远望去，像是农人戴着一顶斗笠。若是将树

干和芦蒿杆排好，涂上泥浆，再铺上厚实的麦秸，就连瓦片都省了。

房子的装修也离不开芦蒿。把割来的芦蒿晾干、剥皮，依其节点和颜色深浅拼凑出不同的花样，剪掉长短不齐的部分，便是一张芦蒿帘。既能阻挡风雨，又不妨碍空气流通，还能让屋子平生意趣。当阳光透过芦蒿帘，它已裹挟着草木独有的清香，渲染出天人合一的古典氛围，让屋内之人心随意动，品茶、弹琴、作诗，去附和芦蒿帘垂下的闲情与雅趣。浙江曾出土过一张芦席，是中国现存最早的编织品，据推测属于河姆渡先民时期。数千年来，人们居家、出门时，把芦席一展，就可坐卧小憩；百年之后，芦席一卷，天地为席。一直到现在，芦蒿还在勤劳的人们手中被精巧地编织，传承着宝贵的非遗文化或温暖的祖辈亲情。

芦蒿也是家中常客。芦蒿杆能制成笛子，轻轻一吹，余音绕梁；做成蓆子，“谓谓河广，一苇杭之”，足尖一点，

自在山河；也可作为燃料，西汉的史游曾写道：“薪爇茼蒿炊熟生”，而田单能用火牛阵大败燕军，便是因为牛尾上扎着灌满了油的芦蒿……芦蒿的根亦能入药，《新修本草》曰：“二月、八月采根，晒干用之。”采来芦蒿，晒干后就是上好的药材，不仅清热生津，还能除烦止嘔，最重要的是，它不在奇货可居的名贵里，去河边唾手可得。

叶绍翁用“九分芦蒿一分烟”形容芦蒿荡，某种意义上，那条长河流了多远，芦蒿就在水边相随了多远。想一想，芦蒿来时，带来了水边的飞雪；去时，留下了天际的流云。绿时，如浪起深潭；白时，如风横飞瀑。待到明年，它还会铺展开更加盛大的画卷，也会有更多的水鸟来此赴约，为这幅画卷配上同样盛大的交响乐，经久不息。

“夹岸复连沙，枝枝摇浪花。月明浑似雪，无处认渔家。”于是，逝者如斯，不舍昼夜时，它始终葳蕤，被人们世代地代地眷恋、向往。